

【专题】助力银发经济 构建与养老金融相适应的资管业务模式

张桐 中国人保资产 2025年08月08日 13:54 上海



作者 | 张桐「人保资产战略管理部/财务管理部」

文章 | 《中国人民保险》2025年第6期

人口老龄化是我国人口发展的必然趋势和规律，积极应对人口老龄化是基于我国人口老龄化发展态势所采取的重要战略行动。伴随着国家老龄化程度的不断提升，养老金融和养老服务上升到国家战略的高度。中国人保面对新的形势和任务，以满足老年人多层次、多样化、高品质的金融需求作为出发点和落脚点，不断丰富养老金融产品供给，为推动我国银发经济发展、应对人口老龄化挑战贡献保险力量。本期专题刊登了集团保险部、人保财险、人保健康和人保资产在服务养老金融方面的思考与实践，供系统内参考学习。

养老金融发展关键领域及现状

养老金金融、养老服务金融和养老产业金融是当前养老金融发展的三个关键领域。**在养老金金融上**，中国初步建立了国际通行的三支柱养老金体系。其中第一支柱为基本养老保险，由政府主导，财政兜底；第二支柱为企业年金和职业年金，由雇主和个人共同缴费积累；第三支柱为个人储蓄养老计划，个人自愿参加。但是，目前国内的三支柱养老金体系结构失衡，表现为第一支柱占比过高，第二、第三支柱发展不充分。其中，一支柱约占养老金总额的71.1%；二支柱分别约为18.3%和10.5%；三支柱仅0.01%。从国际经验来看，经济合作与发展组织（OECD）国家第二、第三支柱养老金占GDP比例的平均水平超过60%，显著高于我国的15%。随着人口老龄化程度的不断加深，人口红利减少，第一支柱将产生较大收支缺口，因此，亟需加快发展第二、第三支柱。2022年，国务院发布《关于推动个人养老金发展的意见》，旨在推动发展适合中国国情、政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营的个人养老金，实现养老保险补充功能。未来，预计政府部门将致力于建立健全更加完善的二三支柱制

度，增加制度的吸引力。**在养老服务金融上**，过去几年间，养老金融产品相关支持政策密集出台，推动专属商业养老保险、银行养老理财，特定养老储蓄试点，引导公募基金、保险公司、银行及银行理财子公司纷纷入场布局，养老金融产品市场呈现出多点开花的发展态势。虽然当前中国养老服务需求较大，但专业的养老金融产品和服务供给不充分，结构不均衡等问题仍然存在。截至2025年2月，国内个人养老金产品共计965只。其中，储蓄产品466只，占比接近一半，保险产品182只，占比接近两成。基金产品在近期大幅扩容后，才增加至287只。从结构上看，个人养老产品偏重于具有保本特性的储蓄和保险，合计占比近七成。未来，金融机构应围绕养老金融生态，结合自身优势，找准功能定位，以老年客户切实需求为出发点，打造涵盖金融安全保障、服务渠道简化、养老场景建设、康养体检就医、金融知识宣传等全方位、综合性的养老金融服务体系，为社会提供更多、更丰富的综合性养老产品。**在养老产业金融上**，尽管我国养老金融体系已经建立，但前期发展更偏重养老金金融和养老服务金融两方面，养老产业金融发展相对滞后，主要在于养老产业的初期投入大、运营周期长、获利不稳定等因素，使得金融机构在支持养老产业发展中的作用不够明显。目前，我国涉老产业超过90%的金融支持来自政府，政府主要通过专项债、政策性贷款、投资基金、PPP等模式给予养老产业支持。在政策的大力支持下，部分行业开始探索开发新型养老产业模式，与保险公司利用自有资金投资养老产业建设不同，保险资管机构通过综合运用债权、股权、REITs等工具，加大对适老用品、智慧养老、医疗保健等养老产业支持力度。

设计符合养老需求的金融产品

养老产品由于产品期限久，投资者持有期长，因此，在理论上可以在短期承受较高的风险波动，从而换取更好的长期收益表现。但在国内养老市场发展的起步阶段，投资者对养老产品的理解存在一个逐步深入的过程。在这个过程中，不可避免的会采用传统眼光看待和评价养老产品的优劣，关注产品的短期收益表现。如果因为资本市场的低迷和波动，造成养老产品整体业绩不佳，便会造成投资者对养老类型的金融产品广泛的失去信任，对行业形象和未来长期发展造成伤害。

因此，在养老金融市场暂未成熟的阶段，金融机构一般会选择更多地开发具有一定确定性收益的产品，兼顾一定的增值空间。以人保资产负责投资管理的“人保寿险福寿年年专属商业养老保险”为例，其在产品设计上提供两种账户选择，一种是稳健型投资组合账户，主要投资于固定收益类资产，追求本金安全与稳健增值，提供每年2%的

保证利率；另一种是进取型投资组合账户，主要投资于权益资产和固定收益类资产，在有效控制风险的前提下追求资产显著增长，提供每年0.5%的保证利率。在权衡产品风险与收益上的做法值得推荐，既保证了正收益，又提供了不同收益模式。

构建适合养老金融参与的资本市场

近些年，监管机构推出多项培育耐心资本，引导中长期资金入市，支持资本市场发展的举措。保险资金一直以来都秉承长期投资、价值投资的投资理念，是标准的长期投资者。与此同时，保险资金是一种负债属性的资金，对绝对收益和当期收益都有较高的要求。因此，保险资管机构在长期的投资实践中，逐渐形成了大量经验总结，以实现逐年完成投资收益的目标。但近些年，随着宏观利率下行和权益市场持续波动，保险行业整体投资业绩承受较大压力，国内资本市场缺乏提供长期稳定收益的资产类别，也缺乏可以对冲投资组合收益的避险资产类别。这在一定程度上限制了长期投资者大类资产配置能力的发挥，影响了投资和市场间的良性循环发展。

虽然同样是长期资金，但个人养老金产品与保险资金还是有所差异。机构投资者都有着相似的资金属性和投资目标，风险偏好也较为接近。个人投资者所处的人生阶段不同，收入水平不同，养老诉求不同，因此也对养老产品的风险偏好形成差异。这就要求养老金融机构，一方面根据不同的生命周期，不同层次的养老需求，开发设计差异化的产品矩阵。另一方面，针对特定人群进行个性化设计。比如，中国居民在收入、消费与风险承受能力等方面的整体分布是不均衡的，不具备正态分布趋势，总体分布表现为左偏，即中低收入群体较大、高收入群体较小，大部分人看重绝对收益，且风险承受能力较弱。因此，如果养老金融机构可以在风险产品方面做大做强，深度挖掘需求，迅速占领市场，再将产品线逐步推开。

资管机构打造中国特色的养老金融发展模式

养老金融是金融“五篇大文章”的重要组成部分，它对资管行业提出了新的工作任务和发展要求，从客观上要求资管机构自我革命、转型发展。保险资管行业与养老金融具备天然紧密联系，逐渐形成了具有中国特色的养老金融产品体系和养老金融发展模式。

一是要明确养老金融作为行业重要的战略发展方向。当前，人口老龄化已经成为中国社会发展的必然趋势。政府和监管机构不断推出支持养老产业发展的政策，提出

金融行业做好养老金融“大文章”的要求。对于资管机构来说，参与养老金融既是服务国家战略，践行社会责任的举措；也是顺应时代发展，把握重要行业发展趋势的机遇。不过，当前提出将养老金融作为公司重要发展战略的资管机构并不多，这在一定程度上体现了行业对养老金融的普遍认识还不够深刻，对未来前景还不够坚定。因此，将养老金融发展目标，定位为重要的战略方向是资管机构首先要做到一个转型变革。

二是资管机构要加强养老金融领域的能力建设，构建与养老金融相适应的体制机制。与传统金融服务相比，养老金融有其特有的特征。如，由于养老金融产品期限很长，长期收益的重要性远远高于短期波动，因此尤其适合长周期考核的制定和执行。又如，养老金融需要稳定的人员团队，如果管理人员、投资人员、营销团队频繁更迭，不但产品风格和产品特性难以一以贯之，更会为客户造成不好的服务体验。因此，针对养老金融服务存续时间久、客户持续性强的特征，资管机构应对内部的体制机制进行一定的变革。

三是要在产品设计上与中国传统文化相结合，结合机构自身能力禀赋，发展中国特色的养老金融模式。养老金融要充分考虑中国传统文化对公众观念的影响，如果对海外模式照抄照搬，那必然会造成水土不服。自古以来，中华民族对“安全性”都有着较高的需求和期待。“资管新规”之前，预定利率型银行理财经历了高速发展，就是一个很好的证明。而当前个人养老金产品中，养老金存款和提供保证利率的保险产品也是同样受到了客户的青睐。在2023年南方都市报发起的养老金融产品问卷调查中，28.07%的受访者倾向储蓄类产品，近七成的受访者选择“确定能保本”和“愿意承受较低风险”。因此，资管机构开展养老金融要充分考虑中国特色的市场土壤和客户需求，使用中国特色的话题语境和宣传语境。从资管机构角度来看，开展养老服务要充分结合自身的能力禀赋和能力储备。以我所在的保险资管行业为例，最为突出的就是大类资产配置能力、跨周期的长期投资能力和长周期项目开发投资能力，而以上能力都在不同程度上与养老金融的需求相契合。因此，资管机构既要考虑国内公众的诉求，也要积极发挥自身所长，走中国特色的养老金融发展道路。

四是关注养老三支柱协同发展。与海外成熟的养老市场相比，国内养老三支柱发展尚不均衡，第一支柱占比过高，年金和个人养老金占比很低，有很大的增长空间。但转变不可能一蹴而就，当前的局面也不会在短期发生巨大改变，这就要求资管机构要尽可能同时兼顾养老三支柱发展，为养老市场提供最广泛的金融服务。保险资管行业多年来一直深度参与养老体系建设，在国内现有养老保障体系中担任重要角色。在

第一支柱方面，人保、国寿、平安、泰康、华泰、长江养老等保险系的资管公司都是社保养老金的管理人，肩负管好社会民众养老基本盘的重大责任。在第二支柱方面，全国50%以上规模的企业年金，由保险系资管公司负责投资管理。但遗憾的是，保险资管机构发行的产品尚未纳入第三支柱的产品范畴，无法直接为个人提供养老金融产品服务。这也正是行业正在努力探索，并转型变革的方向。相信随着未来业务范围的放开，资管机构可以更好的在养老三支柱之间形成业务协同，更好的发挥资管机构在养老金融中的重要作用。



投稿邮箱：

picczzs@picc.com.cn

投稿电话：

(010) 69009239

